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Viktigste saker før 
valget 2023



Skatter og avgifter Økte kostnader Areal og regulering

Bedriftene mener skatter og avgifter, økte kostnader og areal og regulering er de 

største utfordringene de neste årene

Kilde: Opinion, Virkes lokalvalgundersøkelse 2023.
Utvalg: 235 virksomheter fra handels- og tjenesteytende næringer i Viken.

Hva tror du vil være den største utfordringen for din virksomhet de kommende fire årene - som knytter seg til lokale rammevilkår og kommunal 
tilrettelegging?



Et attraktivt bo- og arbeidsmarked, infrastruktur og samferdsel er de viktigste sakene 

foran valget i år

69

66

63

62

55

49

40

37

Klima og miljø

Kommunale avgifter

Rettferdig konkurranse

Infrastruktur

Attraktivt bo- og arbeidsmarked

Samferdsel

Eiendomsskatt

Areal og regulering

Kilde: Opinion, Virkes lokalvalgundersøkelse 2023.
Utvalg: 1148 virksomheter fra handels- og tjenesteytende næringer.

Hvilke saker er viktigst foran valget i år?
Andel av virksomheter i Viken som rangerer forholdet som viktig.



…men i Viken er man mindre opptatt av dette enn det som er landssnittet
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Kilde: Opinion, Virkes lokalvalgundersøkelse 2023.
Utvalg: 1148 virksomheter fra handels- og tjenesteytende næringer.



Tilgang på kvalifisert arbeidskraft 
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Ta utgangspunkt i din virksomhet. Hvor tilfreds eller utilfreds er du med følgende forhold i din kommune?
Andel av virksomheter som rangerer forholdet som viktig.

Kilde: Opinion, Virkes lokalvalgundersøkelse 2023.
Utvalg: 1148 virksomheter fra handels- og tjenesteytende næringer, hvorav 100+ respondenter fra hver kommune.



Tilrettelegging for transport
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Ta utgangspunkt i din virksomhet. Hvor tilfreds eller utilfreds er du med følgende forhold i din kommune?
Andel av virksomheter som rangerer forholdet som viktig.

Kilde: Opinion, Virkes lokalvalgundersøkelse 2023.
Utvalg: 1148 virksomheter fra handels- og tjenesteytende næringer, hvorav 100+ respondenter fra hver kommune.



Tilrettelegging for innovasjon og vekst 
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Ta utgangspunkt i din virksomhet. Hvor tilfreds eller utilfreds er du med følgende forhold i din kommune?
Andel av virksomheter som rangerer forholdet som viktig.

Kilde: Opinion, Virkes lokalvalgundersøkelse 2023.
Utvalg: 1148 virksomheter fra handels- og tjenesteytende næringer, hvorav 100+ respondenter fra hver kommune.



Saksbehandlingstid i kommunen 
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Kilde: Opinion, Virkes lokalvalgundersøkelse 2023.
Utvalg: 1148 virksomheter fra handels- og tjenesteytende næringer, hvorav 100+ respondenter fra hver kommune.

Ta utgangspunkt i din virksomhet. Hvor tilfreds eller utilfreds er du med følgende forhold i din kommune?
Andel av virksomheter som rangerer forholdet som viktig.



Så hva synes de egentlig om 
kommunens innsats for næringslivet?
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Over 1 av 3 bedrifter i Viken vurderer samarbeidet med lokale myndigheter som godt..
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Vurdering av samarbeidet med lokale myndigheter
Andel av virksomheter i Viken

Kilde: Opinion, Virkes lokalvalgundersøkelse 2023.
Utvalg: 1148 virksomheter fra handels- og tjenesteytende næringer.



…og over 1 av 3 virksomheter i Viken mener at næringspolitikken i deres lokalområde er 

god
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Kilde: Opinion, Virkes lokalvalgundersøkelse 2023.
Utvalg: 1148 virksomheter fra handels- og tjenesteytende næringer.

Vurdering av næringspolitikken i kommunen
Andel av virksomheter i Viken



Debatt
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